

## 藏家珍

□见习记者 杨玉梅 文/图

# 毫厘老人的“红色货币”收藏

收藏市场上，钱币收藏是一道独特的风景，因为钱币是人们日常生活中最熟悉、最常用的物品。可是，作为最易收藏的藏品，生活中却鲜有人在钱币使用时收藏它，以前的钱币长什么样子？与我们现在使用

的钱有什么不同？不留心的人要回答这些问题并非易事，而西工区83岁的老人李凤翔解释起来可是头头是道。

李凤翔收藏钱币已经有24年，藏品颇丰，他的藏品主要分为三大类：纸币、银币

和铜币。其中纸币是中国共产党在不同时期发行的货币，包括土地革命时期、抗日战争时期、解放战争时期和中华人民共和国成立至今四个时期，因为都是红色政权发行的钱币，所以统称为“红色货币”。

## 土地革命时期的苏币



土地革命时期是从1927年到1937年，其间，共产党先是在各地建立农村革命根据地，1931年又建立了中华苏维埃共和国，同时开始发行自己的货币。这个时候发行的货币也叫做“苏币”。

李凤翔共收藏了5张不同面值的苏币，分别是1932年发行的“伍分”和“壹角”币、1933年发行的“伍角”和“壹圆”币以及1934年发行的“贰角”币。五张钱币都是横式，上端中间自右向左写有“中华苏维埃共和国国家银行”字样。其中“贰角”（左图）和“壹圆”币的中间是列宁头

像，其他钱币表面则是不同样式的传统花纹。

李凤翔说，第五次反围剿失利后，红军被迫离开根据地开始长征，苏币也随之停止发行，部分还被国民党销毁。再加上苏币本来只发行了两年，流通范围也很小，最后保存下来的少之又少，因此弥足珍贵。他所持有的几张苏币是1989年在北京逛古玩市场时，他用一些邮票跟一名大学生交换得来的。2009年，李凤翔从电视节目中得知，中华苏维埃共和国货币已被确定为国家二级文物，非常珍贵。

## 抗日战争时期的代价券和货币



1937年抗日战争爆发后，共产党领导下的各个抗日根据地经济繁荣，曾发行过一些在本根据地范围内流通的货币，发行这些货币的机构各不相同，有延安光华商店、陕甘宁边区银行、冀南银行、北海银行、晋察冀边区银行等。

李凤翔说，延安光华商店发行的代价券是特殊历史时期的产物。国共第二次合作期间，国民党不允许共产党发行自己的货币，但是国民党的货币面值都比较大，不方便群众找零，因此共产党以“光华商店代价券”的名义发行了一些小面额的辅币，面额从“贰分”到“柒角伍分”不等。李凤翔收藏有3张代价券，包括1938年发行的“伍角”代价券、1940年发行的“柒角伍分”和“伍角”代价券。

1941年，陕甘宁边区银行开始正式发行货币，并逐步收回光华商店代价券。其他如晋冀鲁豫边区的冀南银行、晋察冀边区的晋察冀边区银行、山东抗日根据地的北海银行等也相继发行在各自区域内流通的货币。

其间还出现了竖式货币，李凤翔的藏品中就有一张。这张钱币由晋察冀边区银行于1940年发行，面额为“贰角”（左图），横头是“晋察冀边区银行”几个大字，中间的图案是街景，下书“中华民国廿九年印”。

## 解放战争时期的解放区货币

李凤翔介绍，抗日战争胜利后，原来各抗日根据地发行的货币本来有可能统一，但由于第三次国内革命战争的爆发，不得不继续分散发行货币。此时发行银行较之抗日战争时期已经有所调整和增加，如东北地区增设了东北银行等，冀热辽解放区增设了长城银行等，中原地区增设了中州农民银行……这些银行在艰苦的条件下发行货币，对解放区的经济发展起到了积极作用。

李凤翔现有藏品中有2张出自长城银行，发行时间是1948年，面额分别为“壹佰圆”和“伍佰圆”；有一张出自东北银行，发行时间是1945年，面额是“拾圆”；有8张出自中州农民银行，发行时间主要在1946年和1948年，面额从“贰圆”（右上图）到“壹佰圆”不等。值得一提的是，这个时期的货币开始使用毛泽东头像，如1948年长城银行发行的“伍佰圆”冀察热辽流通券上印的就是毛泽东的头像（右下图）。



## 人民币中的珍品

1948年12月1日，解放战争时期的3家银行——华北银行、北海银行、西北人民银行合并组成了中国人民银行。同一天，中国人民银行开始面向全国发行第一套统一货币——人民币。

李凤翔说，第一套人民币共有12种面额、62种版别，他目前已收藏了40种版别。其中发行于内蒙古地区的伍仟元面值的“蒙古包图”和壹万元面值的“牧马图”最为稀缺。

第二套人民币从1955年3月1日起正式发行，因此也称“五三版”人民币。李凤翔说，因为历史原因，第二套人民币中10

元、5元、3元、1元面额的人民币由苏联代为印制。由于数量很少，在目前的收藏市场上，苏联印制的这部分人民币的市价要远远高于国内印制的人民币。

李凤翔的藏品中有一张“五三版”加长10元人民币，正面图案是丰收图。李凤翔说，10元在当时算是大面值票额，发行比较少，目前存世的更少，真品在市场上价值不菲，因此赝品很多。李凤翔随即拿出一张赝品和真品摆在了一起。记者仔细观察，确实不一样，赝品钱币摸上去是平的，真品摸着表面却疙疙瘩瘩的。“这两张摆在一起，就没人说我是假的了。”李凤翔自豪地说。



## 收藏参考

### 双龙钞领头 连体钞大热

作为纸钞投资收藏领域的一个分支，连体钞板块今年表现异常抢眼。今年3月以来，其代表性品种双龙钞和新中国成立50周年三连体钞价格均创下历史新高。业内人士表示，连体钞发行量较少，符合物以稀为贵的收藏理念，未来仍有升值空间。

连体钞是指多张连在一起未裁切的流通纪念钞，最常见的有二连体、三连体、四连体、八连体和整版钞。我国迄今为止共发行过20多种连体钞。连体钞属于装帧人民币的范畴，具有较高的收藏价值。

目前，市场上可供投资和收藏的主流品种包括：以第5套人民币100元券为载体的三连体；以第5套人民币100元券、50元券、10元券为载体的四连体；为庆祝新中国成立50周年而发行的人民币纪念钞三连体；为纪念新千年而发行的新世纪纪念钞双连体（俗称“双龙钞”，如下图）；以中国银行发行的10元澳门钞和澳门特别行政区发行的10元澳门钞为载体的四连体、全张连体。



近几年，不断有资金注入这个版块，使得连体钞价格持续走高。今年以来，连体钞板块上涨开始加速，很多品种价格已经创出历史新高。如2000年发行的双龙钞（面值200元），从2009年年底的2000元上涨到2010年年底的9000元，现在市场价格已经涨到1.7万元左右，成为名副其实的龙头。

连体钞作为一种艺术品和收藏品，它的投资要素与金银纪念币、流通纪念币和邮票的投资要素大同小异。作为一个较新的品种，它从发行初始，市场价格就一路攀高。

业内人士表示，收藏应当注意马太效应，遵循强者恒强的规律，即收藏连体钞应选择龙头品种。也有市场人士表示，双龙钞涨幅过高，风险已经较大，在品种的筛选上，应选择那些目前市场价格较为合理且有较明显特色的品种，以期用较低的价格基数获取较大的投资收益。

（据《新闻晨报》）